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ΕΙΚΟΝΑ 11.34: Ηλεκτρονικό θερμόμετρο.

ΕΙΚΟΝΑ 11.35: Θερμόμετρο καταγραφής ενδείξεων ή μετρήσεων.
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΑΝΙΧΝΕΥΤΕΣ ΔΙΑΡΡΟΗΣ: Οι ηλεκτρονικοί ανιχνευτές διαρροής περιέχουν ένα στοιχείο που είναι ευαίσθητο στα αλογόνα αέρια. Ο μηχανισμός μπορεί να δου-λεύει με ρεύμα ή μπαταρία και φέρει μια αντλία για την αναρρόφηση αερίου η μίγματος αέρα. Ένα ηχητικό σήμα (χτύπος) το οποίο αυξάνεται σε συχνότητα και σε ένταση, μόλις ο ακροδέκτης του ανιχνευτή βρεθεί πάνω στη διαρροή, ειδοποιεί το χειριστή γι'αυτή τη διαρροή. Μερικοί τέτοιοι ανιχνευτές έχουν διάφορα πεδία ευαισθησίας και μπορούν να ρυθμίζονται. Εικόνα 11.31.
ΧΡΗΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΕΡΙΩΔΟΥΣ ΛΑΜΠΤΗΡΑ ΥΨΗΛΗΣ ΕΝΤΑΣΗΣ: Μ' αυτό το σύστημα, που φαίνεται στην εικόνα 11.32, εισάγεται ένα πρόσθετο μέσο στο ψυκτικό μέσο του συστήματος. Αυτό το πρόσθετο εκπέμπει μια φωτεινή κιτρινοπράσινη λάμψη, όταν πέσει το φως του υπεριώδους λαμπτήρα επάνω του. Το ίδιο γίνεται, εάν κάτω από το φως του λαμπτήρα βρεθεί η πηγή της διαρροής. Το πρόσθετο μπορεί να παραμείνει μέσα στο σύστημα χωρίς πρόβλημα και μπορεί ν' ανιχνεύσει αργότερα μια νέα διαρροή που πιθανώς να εμφανιστεί.
ΘΕΡΜΟΜΕΤΡΑ: Τα θερμόμετρα έχουν ένα πολύ μεγάλο πεδίο εφαρμογών. Υπάρχουν απλά θερμόμετρα τσέπης μέχρι ηλεκτρονικά θερμόμετρα και θερμόμετρα καταγραφής των ενδείξεων ή μετρήσεων. Στην εικόνα 11.33, φαίνονται, ένα υδραργυρικό θερμόμετρο τσέπης, ένα θερμόμετρο με ρολόι ενδείξεων και ένα θερμόμετρο με απομονωμένο βολβό το οποίο χρησιμοποιείται και αυτό συχνά. Για περισσότερες θερμοκρασιακές μετρήσεις, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα ηλεκτρονικό θερμόμετρο ή ένα θερμόμετρο καταγραφής των ενδείξεων ή μετρήσεων. Εικόνες 11.34 και 11.35.
ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΤΗΣ ΠΤΕΡΥΓΙΩΝ: Αυτό τό εργαλείο δια-τίθεται σε πολλούς τύπους. Στην εικόνα 11.36, είναι ένας τύπος ευθυγράμμισης των πτερυγίων του συμπυκνωτή και του εξατμιστή, ο οποίος έχει 8,9,10,12,14 και 15 πτερύγια σε απόσταση μιας ίντσας.
ΠΙΣΤΟΛΑΚΙΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ: Τα πιστολάκια θέρμανοης χρειάζονται σε πολλές καταστάσεις για τη θέρμανση του ψυκτικού μέσου, την τήξη του πάγου και για άλλες εργασίες. Στην εικόνα 11.37, φαίνεται ένα τέτοιο πιστολάκι, που αποτελεί μέρος του εξοπλισμού πολλών τεχνιτών.
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ΕΙΚΟΝΑ 11.36: Εργαλείο ευθυγράμμισης των πτερυγίων της περιέλιξης του συμπυκνωτή ή του εξατμιστή.
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ΕΙΚΟΝΑ 11.37: Πιστολάκι θέρμανσης.
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