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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                             Πρέβεζα 10-10-2023
ΑΕΝ/ΗΠΕΙΡΟΥ                                     
ΣΧΟΛΗ/Π/ΠΡΕΒΕΖΑΣ

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΣΙΤΙΣΗΣ 2022-2023
1. Αίτηση προς Γραμματεία Διεύθυνσης Σχολής για πιστοποιητικό καλής επίδοσης για επίδομα σίτισης 2022-2023. 

Οι σπουδαστές που το 2022-2023 φοιτούσαν στο πρώτο έτος σπουδών υποβάλλουν αίτηση για πιστοποιητικό εγγραφής. 
2. Αίτηση – υπεύθυνη δήλωση προς Γραφείο Σπουδαστικής Μέριμνας του δικαιούχου σπουδαστή, ως Παράρτημα <<Α>> κανονικά και πρωτότυπα υπογεγραμμένη. Σε περίπτωση υποβολής της αίτησης από άλλο πρόσωπο, εκτός του σπουδαστή, απαιτείται η υποβολή απλής εξουσιοδότησης. 
           Η ανωτέρω αίτηση θα συνοδεύεται από:
i) Αντίγραφο του εκκαθαριστικού σημειώματος φόρου εισοδήματος (οικογενειακού ή ατομικού) έτους για το οποίο ζητείται η καταβολή του επιδόματος (εισοδήματα προηγούμενου έτους 2022).

ii) Για τους σπουδαστές – σπουδάστριες που δεν υποχρεούνται στην υποβολή  ατομικής φορολογικής δήλωσης, υποβάλλεται υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986, με ανάλογο περιεχόμενο, κανονικά και πρωτότυπα υπογεγραμμένη. 
iii) Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης.      
iv) Υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986 περί μη είσπραξης του επιδόματος σίτισης για το ίδιο εκπαιδευτικό έτος (2022-2023) άλλη φορά, κανονικά και πρωτότυπα υπογεγραμμένη. 
v) Αντίγραφο τραπεζικού λογαριασμού δικαιούχου σε μορφή ΙΒΑΝ.
Όλα τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στην υπ’  αριθμ. 2 παράγραφο θα πρέπει να κατατεθούν, ολοκληρωμένα και όχι τμηματικά, αυτοπροσώπως στην Υπηρεσία ή να αποσταλούν ταχυδρομικώς (όχι με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο). Σε περίπτωση που διαπιστωθούν ελλείψεις στα δικαιολογητικά,αυτά θα επιστρέφονται στον αιτούντα. 
Η Προθεσμία Υποβολής ανωτέρω δικαιολογητικών για όλα τα εξάμηνα ορίζεται έως και 06-01-2024. 
Κατ΄ εξαίρεση, για δικαιούχους Σπουδαστές που κατά την ημερομηνία δημοσίευσης της σχετικής ΚΥΑ, ήτοι  06-10-2023, πραγματοποιούν το προβλεπόμενο εκπαιδευτικό ταξίδι της Α΄ ή Β΄ θαλάσσιας εκπαιδευτικής περιόδου, η υποβολή ανωτέρω δικαιολογητικών δύναται γίνει έως και 06-04-2024.
Εκ. του Γραφείου Σπουδαστικής Μέριμνας 
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