να αποστείλετε στο email της σχολής (aenkalymnou@hcg.gr) το κάτωθι κείμενο το αργότερο έως την Πέμπτη 10/06/2021:

Συναινώ στην εξ’ αποστάσεως εξέτασή μου, με την χρήση της κάμερας και του μικροφώνου.

Κατά την διάρκεια της εξέτασης δεν θα έχω οποιαδήποτε συνομιλία ή με άλλο τρόπο επικοινωνία, ανταλλαγή αντικειμένων ή οποιαδήποτε συνεργασία με άλλο άτομο, δεν θα αξιοποιήσω οποιαδήποτε πηγή βοήθειας που δεν θα προβλέπεται από τον/την εξεταστή/-στρια, καθηγητή/-τρια, καθώς και ότι δεν θα απομακρυνθώ από τον χώρο μου.

Θα μεριμνήσω για την ασφάλεια των ηλεκτρονικών συσκευών που χρησιμοποιώ για τη διεξαγωγή των εξ αποστάσεως εξετάσεων, μέσω της εγκατάστασης λογισμικού προστασίας από ιούς και δικτυακές επιθέσεις, ενώ θα φροντίσω το λογισμικό συστήματος και οι εφαρμογές περιήγησης που χρησιμοποιώ να είναι ενημερωμένες στις τρέχουσες εκδόσεις.

Θα μεριμνήσω ώστε κατά την επικοινωνία μου με το διδάσκοντα να μην εκθέσω προσωπικά μου δεδομένα, πλην των απολύτως αναγκαίων για τη διεξαγωγή των εξετάσεων και τα οποία έχουν ούτως ή άλλως καταθέσει κατά την εγγραφή μου στην Σχολή.

Έχω διαβάσει, ενημερωθεί και συμφωνώ με τις οδηγίες που έχει αναρτήσει η σχολή σε συνέχεια της απόφασης 2231.2-13/38528/2021/01-6-2021 ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ.-ΕΛ.ΑΚΤ/ΔΕΚΝ/Α΄
