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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΘΕΜΑ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΤΩΝ ΑΕΝ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2022-2023

Γνωρίζεται ότι υπεγράφη από κ. ΥΝΑΝΠ σχετικός «Οδηγός Υλοποίησης και Εφαρμογής Φυσικού Αντικειμένου και Διαχείρισης Οικονομικού Αντικειμένου» της εν θέματι δράσης, ο οποίος περιλαμβάνει την αναλυτική διαδικασία επιλογής των ωφελουμένων σπουδαστών/τριών οικονομικής ενίσχυσης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και κάθε άλλη διαδικαστική λεπτομέρεια. 

Το έργο αφορά στην χορήγηση εφάπαξ ποσού οικονομικής ενίσχυσης στους σπουδαστές/τριες όλων των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.), με στόχο την υποστήριξη αυτών ώστε να επιτευχθεί η έγκαιρη ολοκλήρωση των σπουδών τους.

Ο Οδηγός Υλοποίησης και Εφαρμογής Φυσικού Αντικειμένου και Διαχείρισης Οικονομικού Αντικειμένου είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα maredu στο πεδίο ανακοινώσεις Γραμματίων Σχολών και Γρ. Σπουδαστικής Μέριμνας.

Από τις 09/11 θα λειτουργούν κλιμάκια παραλαβής και ελέγχου των αιτήσεων   
στις γραμματείες Σχολών Πλοιάρχων & Μηχανικών.  
ΠΡΟΣΟΧΗ Οι αιτήσεις των δικαιούχων σπουδαστών/τριών για τη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης ακαδημαϊκού έτους 2022-23, θα υποβάλλονται έως 15/11/2023. Τα απογραφικά δελτία Εισόδου & Εξόδου δύναται να προσκομίζονται σε έντυπη μορφή για την επίσπευση της διαδικασίας.

                                                                                     Γρ. Σπουδαστικής Μέριμνας
