                                                ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Κεφάλαιο Πρώτο
Βασικές αρχές της Θερμοδυναμικής, Σελ.: 1 - 8
Ενέργεια - Θερμότητα – Μονάδες Θερμότητας
Είδη θερμότητας – Αισθητή θερμότητα – Ειδική θερμότητα - Θερμοχωρητικότητα
Λανθάνουσα θερμότητα – Ενθαλπία – Εντροπία – Μόνωση - Τρόποι μετάδοσης της θερμότητας – Θερμοκρασία  – Μονάδες μέτρησης θερμοκρασίας - Οργανα μέτρησης θερμοκρασίας - Απόλυτος θερμοκρασία – Απόλυτο μηδέν – Αλλαγές καταστάσεως των σωμάτων - Μονάδες μέτρησης - Πίνακες μετατροπών. 
Κεφάλαιο Δεύτερο
Ψυκτικές Εγκαταστάσεις, Σελ.: 9 - 30
Ορισμός ψύξης – Ορισμός ψυκτικής εγκατάστασης.
Αρχές ψύξης - Μέθοδοι ψύξης - Ψυκτικά συστήματα. 
Ψύξη χωρίς τη χρησιμοποίηση μηχανικής ή θερμικής ενέργειας - Ψύξη με πάγο νερού, με ξηρό πάγο, με εξάτμιση υγρών, πύργοι ψύξης, ψύξη με τη βοήθεια του θερμοηλεκτρικού φαινομένου, ψύξη με ψυκτικά  διαλύματα.
Ψύξη με τη χρησιμοποίηση μηχανικής ή θερμικής ενέργειας – Ψυκτική μηχανή αέρα

Ψυκτική εγκατάσταση που λειτουργεί με υδρατμό - Ψυκτική μηχανή ψυχρού ατμού διαφόρων ψυκτικών ρευστών - Ψυκτικές μηχανές απορροφήσεως.

Βαθμός απόδοσης ψυκτικών μηχανών & εγκαταστάσεων.
Ψυκτικά μέσα και απαιτήσεις  - Ψυκτικά διαλύματα- Διοξείδιο του άνθρακα-Αμμωνία – Αλογονούχα ψυκτικά ρευστά – Τύποι και ιδιότητες – Κωδικοποίηση των ψυκτικών ρευστών - Αποθήκευση & μεταφορά ψυκτικών ρευστών – Κανονισμοί.
Θέσεις – Προτάσεις της Green Peace: Ψύξη και Κλιματισμός χωρίς υπερθέρμανση του πλανήτη. 

Κεφάλαιο Τρίτο
Ψύξη με Μηχανική Συμπίεση Ατμών, Σελ.: 31 - 49
Περιγραφή λειτουργίας στοιχειώδους ψυκτικής εγκατάστασης ψυχρού ατμού δια συμπιέσεως – Ψυκτικός κύκλος με μηχανική συμπίεση ατμών – Αναγκαιότητα υποψύξεως & υπερθερμάνσεως ψυκτικού μέσου - Εναλλάκτης θερμότητας -  Πραγματικός θερμοδυναμικός κύκλος - Συντελεστής συμπεριφοράς - Κύρια μέρη ψυκτικής εγκατάστασης – Λοιπά εξαρτήματα ψυκτικής εγκατάστασης – Παραδείγματα διάταξης ψυκτικών εγκαταστάσεων, με ένα ή περισσότερους θαλάμους συντήρησης τροφίμων ή / και κατάψυξης – Αυτοματισμοί και όργανα ελέγχου για εμπορική ψύξη και κλιματισμό – Διαφορική ρύθμιση θερμοστάτη ηλεκτρομαγνητικής βαλβίδας - Γραφική παράσταση διαφορικής ρύθμισης εύρους λειτουργίας συμπιεστή - Τρόποι διαφορικής ρύθμισης θερμοστάτη - Συγκριτικά αποτελέσματα και συμπεράσματα των διαφορικών ρυθμίσεων - Ρύθμιση θερμοστάτη Εμπορικής και Βιομηχανικής ψύξης.
Κεφάλαιο Τέταρτο
Συμπιεστές, Σελ.: 50 - 90 
Κατάταξη συμπιεστών - Λίπανση Συμπιεστών - Εναλλασσόμενη λειτουργία συμπιεστών - Παράλληλη λειτουργία συμπιεστών - Εκκένωση συμπιεστή από Freon Τρόποι πλήρωσης ψυκτικού μέσου - Πολλαπλός συλλέκτης μανομέτρου Αποχωριστήρας ελαίου.  
Κεφάλαιο Πέμπτο
Συμπυκνωτές, Σελ.: 91 – 102
Κατάταξη, Τύποι Συμπυκνωτών - Προβλήματα κατά τη λειτουργία των υδρόψυκτων συμπυκνωτών - Αφυγραντήρες ή Ξηραντήρες - Μέθοδοι αφαίρεσης υγρασίας από το ψυκτικό κύκλωμα - Δείκτες ροής & υγρασίας – Διακόπτες δικτύου - Ανεπίστροφες βαλβίδες - Ηλεκτρομαγνητική βαλβίδα.
Κεφάλαιο Έκτο 

Εκτονωτικές Διατάξεις, Σελ.: 103 – 131
Εκτονωτικές βαλβίδες - Είδη εκτονωτικών βαλβίδων - Τριχοειδής σωλήνας  - Χειροκίνητη βαλβίδα, Αυτόματη βαλβίδα, Θερμοστατική εκτονωτική βαλβίδα - Βολβοί θερμοεκτονωτικών βαλβίδων – Θερμοεκτονωτική βαλβίδα με εξωτερικό εξισωτή πίεσης - Εκτονωτική βαλβίδα επίπλευσης χαμηλής πλευράς και υψηλής πλευράς - Θερμοηλεκτρική εκτονωτική βαλβίδα - Διασκορπιστές - Διανεμιστές ψυκτικού υγρού - Τι μπορεί να συμβαίνει όταν παγώνει η εκτονωτική βαλβίδα - Ρυθμίσεις και έλεγχοι των εκτονωτικών βαλβίδων.
Κεφάλαιο Έβδομο 
Εξατμιστές, Σελ.:132 - 140
Τύποι εξατμιστών - Παράγοντες που επηρεάζουν την ικανότητα των εξατμιστών
Αποχιόνωση εξατμιστή – Συστήματα απόψυξης - Θερμοστατικός διακόπτης.
Κεφάλαιο Όγδοο
Κλιματισμός, Σελ.:141 - 146                     

Συστήματα κλιματισμού - Σχηματική διάταξη αντλιών ψύξης - θέρμανσης Μεταβολές υγρασίας του αέρος στο διάγραμμα Mollier - Ψυχομετρικός χάρτης.

Κεφάλαιο Ένατο
Εργασίες Συντήρησης, Σελ.: 147 - 160
Αέρας στο σύστημα - Βούλωμα στοιχείου και τριχοειδή σωλήνα – Δημιουργία κενού Αφαίρεση του ψυκτικού μέσου απο τη μονάδα - Μέθοδοι ανίχνευσης διαρροών - Σημεία συμπλήρωσης της ψυκτικής μονάδας με ψυκτικό ρευστό - Ρύθμιση πρεσσοστατών, θερμοστατών - Aφαίρεση εξαρτημάτων απο μια ψυκτική εγκατάσταση Εύρεση της θερμοκρασίας βρασμού του ψυκτικού μέσου - Πίνακας κατάλληλων θερμοκρασιών ψυκτικών θαλάμων – Συγκολλήσεις.
Κεφάλαιο Δέκατο
Βλάβες, Σελ.: 161 - 164
Προβλήματα κατα τη λειτουργία των ψυκτικών εγκαταστάσεων και αιτίες που τα προκαλούν.
Κεφάλαιο Ενδέκατο, Σελ:165 - 185
Εργαλεία  – Εξοπλισμός - Χρήσεις

Κεφάλαιο Δωδέκατο, Σελ186 -  198 
Διαγράμματα πιέσεως - ενθαλπίας διαφόρων FREON και πίνακες

Κεφάλαιο  Δέκατο Τρίτο, Σελ.199 - ... 

Ασκήσεις
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΨΥΚΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ & ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ           

William C. Whitman - William M. Johnson
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΨΥΞΕΩΣ
Σπυρίδων Π. Αναστασιάδης

ΨΥΚΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ & ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Δημητρίου Α. Κουρεμένου

ΨΥΚΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ - Θεωρία και πράξη της ψύξης

Ι.Κ. Χατζηλάου – Κ.Α. Μοστράτου 

(Από εκεί και οι σημειώσεις Ι. Πανουσιάδη)  

Προσωπικές σημειώσεις του Επικ. Καθηγητή     

Ιωάννη A. Γιάννου 

Απρίλιος – Μάϊος 2007
Ανασκόπηση Σημειώσεων 
Ιωάννης Θ. Μανάφης

Α΄ Μηχ. Ε.Ν,  Επιστ. Συνεργάτης Α.Ε.Ν / Α / Μ   

Απρίλιος – Μάϊος 2009
