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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
ΣΥΜΠΙΕΣΤΕΣ  

4.1 Συμπιεστής

Δημιουργεί διαφορά πιέσεως μεταξύ των πλευρών υψηλής και χαμηλής πιέσεως στο ψυκτικό κύκλωμα και έτσι έχουμε συνεχή ψύξη.

Με τη σταθερή πίεση αναρροφήσεως δημιουργεί σταθερή πίεση μέσα στη σερπαντίνα του εξατμιστή και ως εκ τούτου σταθερή θερμοκρασία βρασμού του ψυκτικού μέσου.

Με τη δημιουργία σταθερής διαφοράς πιέσεως προ και μετά την εκτονωτική βαλβίδα, που είναι απαραίτητη στη λειτουργία της, προκαλεί σταθερή ροή ψυκτικού μέσου.

Αναρροφά το ψυκτικό μέσο από τον εξατμιστή σαν ελαφρώς υπέρθερμο αέριο και το συμπιέζει αυξάνοντάς του τη πίεση και τη θερμοκρασία, η οποία θα πρέπει να είναι πάνω από τη συνήθη θερμοκρασία του ψύχοντος μέσου, νερού ή αέρα, στο συμπυκνωτή. Έτσι η θερμότητα θα μπορεί να ρέει από το υπέρθερμο αέριο στο ψυχρό μέσο, λόγω της θερμοκρασιακής διαφοράς. Έτσι ο ατμός θα συμπυκνωθεί σε υγρό και θα επαναληφθεί ο κύκλος.

4.2 Κατάταξη Συμπιεστών
Ανάλογα με την κατασκευή και τον τρόπο λειτουργίας τους, οι συμπιεστές διακρίνονται ως εξής:
α) Περιστρεφόμενους συμπιεστές που διακρίνονται σε:
1)  Περιστροφικούς με σταθερά ή κινητά πτερύγια
2)  Φυγοκεντρικούς συμπιεστές
3)  Συμπιεστές τύπου WANKEL
4)  Ελικοειδείς συμπιεστές ή κοχλιωδείς

5)  Τυμπάνου

β) Παλινδρομικοί εμβολοφόροι συμπιεστές που διακρίνονται σε: μονοκύλινδρους, δικύλινδρους, πολυκύλινδρους, διάταξης V,W,X, κ.λ.π.
Ανάλογα με τον τρόπο κίνησης τους, οι συμπιεστές διακρίνονται σε 3 κατηγορίες:
1)  Ανοιχτοί συμπιεστές, 2)  Ημιερμητικοί συμπιεστές, 3) Ερμητικοί συμπιεστές
1) Στους συμπιεστές ανοιχτού τύπου τα βασικά εξαρτήματα βρίσκονται μέσα σε ένα ανοικτό θάλαμο,  

    ο δε άξονας κίνησης συνδέεται με μια εξωτερική πηγή από την οποία λαμβάνεται η κίνηση.

2) Στους ημιερμητικούς συμπιεστές, η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα, ο οποίος συνδέεται απ' 
    ευθείας με τον άξονα κίνησης του συμπιεστή. Τόσο ο ηλεκτροκινητήρας όσο και τα διάφορα 
    τμήματα του συμπιεστή βρίσκονται μέσα στο ίδιο περίβλημα.
 3) Οι ερμητικοί συμπιεστές έχουν εφαρμογή και στις μικρές ψυκτικές μονάδες.
Οι συμπιεστές που χρησιμοποιούνται συνήθως στις ψυκτικές εγκαταστάσεις των πλοίων είναι οι παλινδρομικοί συμπιεστές και τελευταία οι ελικοειδείς (εγκαταστάσεις μεγάλης ισχύος).

4.3 Περιστρεφόμενοι Συμπιεστές

Ο περιστροφικός συμπιεστής με πτερύγια (vane type) είναι ο παλιότερος τύπος και κατασκευάζεται σε δύο τύπους: α) Με σταθερό πτερύγιο β) Με κινητά πτερύγια
α) Περιστροφικός Συμπιεστής με Σταθερό Πτερύγιο
Στο συμπιεστή αυτό (σχήμα 4.3α (22) υπάρχει σφηνωμένο στον άξονα ένα έκκεντρο γύρω από το οποίο περιφέρεται ελεύθερα το στροφείο. Όταν περιστρέφεται ο άξονας, η εκκεντρική κίνηση δίνεται στο στροφείο, το οποίο κυλά μέσα στην εσωτερική επιφάνεια του κυλίνδρου. Ένα σταθερό πτερύγιο, που ωθείται από ένα ελατήριο, διαχωρίζει μαζί με την επιφάνεια του στροφείου την υψηλή από την χαμηλή πλευρά. Αν και ο τύπος αυτός έχει λίγα κινούμενα μέρη, (πτερύγιο, άξονα, έκκεντρο),

ο μηχανικός βαθμός απόδοσης είναι σχετικά μικρός, λόγω των μεγάλων τριβών που δημιουργούνται στο σύστημα αυτό.
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                                                               Σχήμα 4.3α (22)
β) Περιστροφικός Συμπιεστής με Κινητά Πτερύγια
Στο σχήμα (σχήμα 4.3β (23) παριστάνεται ο συμπιεστής αυτού του τύπου, ο οποίος αποτελείται από ένα τύμπανο ή στροφείο, του οποίου ο άξονας βρίσκεται σε κύλινδρο με παράκεντρες οπές στα δύο πώματα. Με αυτό τον τρόπο, στη μία πλευρά δημιουργείται χώρος μεταξύ στροφείου και εσωτερικού τοιχώματος του κυλίνδρου (χαμηλή πλευρά), ενώ στην άλλη το στροφείο σχεδόν κυλά στον κύλινδρο (υψηλή πλευρά).
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                                        Σχήμα 4.3β (23)

1. Πτερύγια

2. Στροφείο

3. Αγωγός συμπίεσης (εξαγωγής)

4. Αγωγός αναρρόφησης (εισαγωγής)

5. Βαλβίδα συμπίεσης

6. Αγωγοί λίπανσης του συμπιεστή

7. Στάθμη ελαίου λίπανσης
8. Έξοδος νερού

9. Αγωγός λίπανσης στυπιοθλίπτη

10.Στυπιοθλίπτης

11.Χώρος νερού

12.Είσοδος νερού ψύξης

13.Δακτύλιοι συγκράτησης

14.Μηχανική αντλία λίπανσης

γ) Φυγοκεντρικοί συμπιεστές (στροβιλοσυμπιεστές)
Οι στροβιλοσυμπιεστές χρησιμοποιούνται κυρίως σε ψυκτικές εγκαταστάσεις μεγάλης ισχύος από 600.000 έως 15.000.000 Kcal/h και είναι κατάλληλοι για όλα τα ψυκτικά ρευστά εκτός από CO2 (διοξείδιο του άνθρακα). Στο σχήμα 4.3γ (24) φαίνεται φυγοκεντρικός συμπιεστής. Η αρχή λειτουργίας των στροβιλοσυμπιεστών βασίζεται στη φυγόκεντρο δύναμη. Το ψυκτικό ρευστό σε κατάσταση ατμού, ρέει γύρω από τον άξονα κίνησης και λόγω της φυγόκεντρης δύναμης εκτοξεύεται περιφερειακά μέσω των πτερυγίων του άξονα προς το κέλυφος του συμπιεστή, όπου είναι στερεωμένα τα πτερύγια οδήγησης. Με αυτό τον τρόπο το ψυκτικό μέσο επιταχύνεται και στην συνέχεια οδηγείται μέσω των οδηγητικών πτερυγίων στην επόμενη βαθμίδα συμπίεσης.
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                                                                Σχήμα 4.3γ (24)
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