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δ) Συμπιεστές Τύπου WΑΝΚΕL
Ο συμπιεστής τύπου WΑΝΚΕL αποτελεί την τελευταία εξέλιξη περιστρεφόμενου συμπιεστή και για το λόγο αυτό δεν είναι ευρέως διαδεδομένος. Τα βασικά πλεονεκτήματά του είναι:
1.  Λίγα κινούμενα μέρη, 2.  Μεγάλος αριθμός στροφών, 3.  Μικρές διαστάσεις σε σχέση με την ισχύ που αποδίδει, 4.  Λειτουργία χωρίς κραδασμούς και με ελάχιστο θόρυβο, 5.  Ευκολία αντικατάστασης όλων των εξαρτημάτων του, 6.  Απλό σύστημα λίπανσης.
Η αρχή λειτουργίας του συμπιεστή WANKEL φαίνεται στο σχήμα 4.3δ(25) και έχει ως εξής:
Το αέριο για συμπίεση αναρροφάται μέσα στο κέλυφος του συμπιεστή μέσω ενός ανοίγματος, χωρίς   τη χρησιμοποίηση βαλβίδας αναρρόφησης. Καθώς περιστρέφεται το έκκεντρο με το ιδιόμορφο   σχήμα, ο χώρος αναρρόφησης αυξάνεται και γίνεται μέγιστος, όταν το έκκεντρο φτάσει στη θέση του νεκρού σημείου. Στη συνέχεια αρχίζει η συμπίεση της μάζας αερίου που αναρροφήθηκε, το οποίο εξέρχεται από τον συμπιεστή, όταν η πίεσή του γίνει μεγαλύτερη από την αντίθλιψη που ασκείται από την πλευρά υψηλής πίεσης στην βαλβίδα εξαγωγής. Να  σημειωθεί ότι η βαλβίδα εξαγωγής έχει πολύ απλή κατασκευή.
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                                                              Σχήμα 4.3δ (25)
ε) Ελικοειδείς Συμπιεστές
Αν και η αρχή λειτουργίας των εν λόγω συμπιεστών ήταν γνωστή προ 100 ετών, μόνο τα τελευταία 20 χρόνια εφαρμόζεται στη πράξη. Ιδιαίτερα δε, ο ελικοειδής συμπιεστής χρησιμοποιείται τα τελευταία χρόνια ευρέως στις ψυκτικές εγκαταστάσεις των πλοίων. Ο ελικοειδής συμπιεστής αποτελείται από δύο ρότορες με μορφή κοχλία (σχήματα 4.3ε (26,27). Ο κύριος ρότορας έχει συνήθως 4 ελικοειδή πτερύγια και σκοπός του είναι η παραγωγή έργου συμπίεσης και θέρμανσης κατά 90%. Ο δευτερεύον ρότορας έχει συνήθως 6 ελικοειδή πτερύγια και χρησιμεύει κυρίως για την στεγανότητα και το διαχωρισμό μεταξύ των πλευρών χαμηλής και υψηλής πίεσης. Οι δύο ρότορες περιστρέφονται ο ένας μέσα στον άλλο χωρίς να έρχονται σε επαφή οι επιφάνειες τους. Η συμπίεση πραγματοποιείται σε 4 φάσεις:

1. Αναρρόφηση, 2. Μεταφορά, 3. Συμπίεση, 4. Εκτόπιση του αερίου που συμπιέστηκε.
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                                                                 Σχήμα 4.3ε (26)

Διακρίνουμε δύο βασικούς τύπους ελικοειδών συμπιεστών, ανάλογα με τον τρόπο λίπανσης. Στον ένα τύπο οι ελικοειδείς ρότορες είναι στεγνοί από λάδι και εφοδιασμένοι με ειδική διάταξη, μέσω της οποίας επιτυγχάνεται να περιστρέφονται οι ρότορες χωρίς να εφάπτονται. Οι τριβείς των αξόνων που λιπαίνονται είναι στεγανά απομονωμένοι από τους στεγνούς έλικες. Στον άλλο τύπο οι έλικες λιπαίνονται με έλαιο, το οποίο χύνεται στην επιφάνεια τους από πλήθος μικρών οπών. Η ρύθμιση της ισχύος στους ελικοειδείς συμπιεστές γίνεται με ένα ειδικό έμβολο ρύθμισης, το οποίο μετατοπίζεται και έτσι επιτυγχάνεται ένα μέρος του αερίου που αναρροφάται για συμπίεση, να επιστρέφει στην αναρρόφηση, χωρίς όμως να διέλθει από την φάση της συμπίεσης.
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                                                                      Σχήμα 4.3ε (27)     
1.Φορά περιστροφής του κύριου ρότορα

2,3. Στεγανότητα άξονα (στυπιοθλίπτης)

4.Ένσφαιροι τριβείς άξονα
5.Αξονικός τριβέας του κύριου ρότορα

6. Κύριος ρότορας (4 πτερύγια)

7.Δευτερεύων ρότορας (6 πτερύγια)

8.Είσοδος ατμού ψυκτικού μέσου
9. Έμβολο ρύθμισης ισχύος
10. Αντλία ελαίου λίπανσης
11. Δείκτης για τη ρύθμιση παροχής
12. Οπή έκχυσης ελαίου στον εμπρόσθιο χώρο
13. Οπή έκχυσης ελαίου στο χώρο του εμβόλου ρύθμισης
14. Αγωγός ελαίου για τη λίπανση των τριβέων
15. Έξοδος ατμού που συμπιέστηκε (συμπίεση)
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