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Όταν οι φυγοκεντρικοί συμπιεστές, λειτουργούν με μεγάλη διαφορά πιέσεως μεταξύ εξόδου και εισόδου, τότε απαιτούνται πολλές βαθμίδες συμπιέσεως και χρησιμοποιούνται πολλά στροφεία στον ίδιο άξονα, στα οποία γίνεται διαδοχικά η συμπίεση. Ένας 6βάθμιος συμπιεστής φαίνεται στο σχήμα 32. Στο δεξιό μέρος είναι η είσοδος του ατμού, όπου επικρατεί η χαμηλή πίεση. Γι’ αυτό, στο σημείο αυτό, οι διατομές στο στροφείο και στο κέλυφος είναι μεγάλες ώστε να περνάει ο ατμός που έχει πολύ μεγάλο όγκο, εξαιτίας της χαμηλής πιέσεως.
Όσο ο ατμός συμπιέζεται, και ο όγκος του μειώνεται, απαιτούνται μικρότερες διατομές για τη ροή της ίδιας μάζας ατμού. Έτσι στο αριστερό άκρο του σχήματος 32, οι διατομές στα στροφεία και στο κέλυφος είναι μικρότερες.
Στο σχήμα 33 φαίνεται η εξωτερική μορφή ενός ερμητικού φυγοκεντρικού συμπιεστή με δυο βαθμίδες συμπιέσεως, καθώς και μερικές λεπτομέρειες του εσωτερικού του.
Ένας φυγοκεντρικός συμπιεστής ανοικτού τύπου σε τομή, φαίνεται στο σχήμα 34. Στο σχήμα διακρίνονται επίσης τα δυο στροφεία των δυο βαθμίδων συμπιέ​σεως καθώς επίσης ο άξονας, τα έδρανα και λεπτομέρειες από τις αύλακες λιπάν​σεως των γόμφων του άξονα.                                                           
Ο διαχωρισμός των περιοχών γίνε​ται με βάση την παροχή όγκου του ψυκτικού μέσου στην αναρρόφηση και το λόγο πιέσεων στην έξοδο και την είσοδο του συμπιεστή.
Για μεγάλες πιέσεις και μικρές ή μεσαίες παροχές εφαρμόζονται οι εμβολοφόροι συμπιεστές, ενώ για μικρότερες πιέσεις και μεγαλύτερες παροχές οι φυγοκεντρι​κοί.
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