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01.Διβάθμιος συμπιεστής και ηλεκτροκινητήρας.

02.Στροφείο από μπρούντζο αλουμινίου.

03.Οδηγητικά πτερύγια προσυστροφής για τη ρύθμιση της ισχύος.
04.Υδραυλική βαλβίδα διπλής ώσεως για την περιστροφή των οδηγών πτερυγίων.
05.Πλάκες και βίδες για την οριζοντίωση (αλφάδιασμα) της μονάδας.
06.Πώμα επιθεωρήσεως για τα κύρια έδρανα του άξονα του στροφείου.
07.Τύλιγμα ηλεκτροκινητήρα με μόνωση από ίνες γυαλιού και βερνίκι αδιάλυτο  

    από το ψυκτικό μέσο. 
08.Είσοδος ατμού ψυκτικού μέσου για τήρηση σταθερής θερμοκρασίας του συμπιεστή.
09.Αντλία εκτοπίσεως λαδιού, με δικό της ηλεκτροκινητήρα.
10.Φίλτρο λαδιού.
11.Θερμαντικό στοιχείο βυθισμένο στο λάδι για να προλαμβάνει τη δημιουργία αφρού στο λάδι κατά την εκκίνηση και να αποφεύγεται η απoρόφηση ψυκτικού μέσου από το λάδι.
12. Θερμόμετρα θερμοκρασίας εδράνων, θερμοκρασίας λαδιού και μανόμετρο λαδιού.
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Σχήμα 34.

στ) Πως εργάζεται ένας κοχλιωτός συμπιεστής

Ένας κοχλιωτός συμπιεστής είναι ένας θετικής εκτοπίσεως μηχανισμός ο οποίος έχει δύο ελικωτούς βρογχοειδείς στροφείς. Ο αρσενικός στροφέας 1 έχει ένα κυρτό προφίλ, ο δε θηλυκός στροφέας 2 ένα κοίλο προφίλ. Οι στροφείς έχουν διαφορετικό αριθμό λοβών. Επικρατέστεροι είναι οι στροφείς 4 λοβών για τους αρσενικούς και 6 λοβών για τους θηλυκούς. Είτε ο αρσενικός είτε ο θηλυκός στροφέας μπορεί να είναι ο οδηγητικός.

Ο θηλυκός οδηγεί με αναλογία λοβών 4/6 παρέχοντας 50 % περισσότερη παροχή από τον αρσενικό. Για τις σειρές STAL-MINI ο θηλυκός οδηγητικός στροφέας προσδιορίζει ένα S και ο αρσενικός οδηγητικός στροφέας προσδιορίζει ένα R. Η οδηγητική ροπή μεταφέρεται απ' ευθείας από στροφέα σε στροφέα. Η διεύθυνση της περιστροφής είναι προκαθορισμένη.
Η σειρά STAL-MINI έχει ακτινικές αναρροφήσεις. Οι θυρίδες καταθλίψεως είναι είτε ακτινικές είτε αξονικές. 

Ο κύκλος λειτουργίας έχει τρεις ευκρινείς φάσεις. Αναρρόφηση, συμπίεση και κατάθλιψη και σαν τέταρτη θεωρείται η εκτόπιση του αερίου που συμπιέστηκε .
Αναρρόφηση
Καθώς οι στροφείς στρέφουν, οι εσωτερικοί χώροι μεταξύ των λοβών ανοίγουν και αυξάνουν το χώρο. Αέριο με αυτόν τον τρόπο έλκεται μέσα στην εισαγωγή και την γεμίζει. Όταν οι εσωτερικοί χώροι μεταξύ των λοβών αποκτήσουν τον μέγιστο  όγκο τότε  η εισαγωγή κλείνει.

Συμπίεση

Όπως οι στροφείς  συνεχίζουν να στρέφουν ο όγκος μεταξύ των λοβών διαδοχικά  μειώνεται. Το αέριο παραμένει παγιδευμένο μεταξύ των λοβών και η πίεση αυξάνεται.

Κατάθλιψη                                                                                                                                                                     Όταν οι στροφείς είναι στο σημείο G το παγιδευμένο αέ​ριο καταφθάνει στις θυρίδες  καταθλίψεως και η κατάθλιψη πραγματοποι​είται. Η θέση της θυρίδας καταθλίψεως δεικνύει την κατασκευαστική αναλογία όγκου VI. Η ενεργός άριστη απόδοση και η κατασκευαστική α​ναλογία όγκου πρέπει να έχει μία ορισμένη σχέση με την αναλογία πίεσης.

Στεγανότητα
Υπάρχει στεγανότητα μεταξύ των διαφορετικών επιπέδων πιέσεως, των περιορισμένων ανοιγμάτων μεταξύ των βρογχοειδών στροφείων, μεταξύ των περιφερειών των στροφείων στα κενά των στροφείων, μεταξύ των στροφείων και στα άκρα των βάσεων των στροφείων. Για να περιοριστεί η διαρροή του λιπαντικού στους βρογχοειδείς στροφείς και (σε ορισμένες περιπτώσεις) να ψυχθεί το αέριο,  ψεκάζεται λάδι στο χώρο του συμπιεστή. Αργότερα αυτό το λάδι αποχωρίζεται από το αέριο σε ένα αποχωριστή λαδιού.

Έλεγχος Ικανότητας
Οι ικανότητες των συμπιεστών μπορούν να ρυθμιστούν από 100% της ισχύος έως περίπου στο 25% ανάλογα με τις συνθήκες λειτουργίας. Η ρύθμιση μπορεί να γίνει με διαφόρους τρόπους. Η βασική αρχή είναι ότι κάποιες βαλβίδες παρέχουν διόδους από το χώρο συμπίεσης στην εισαγω​γή. Στο συμπιεστή R5 η διάταξη των βαλβίδων είναι ανασηκωμένου τύπου.

Κοχλιωτός Συμπιεστής Τύπου R5
Σε συνδυασμό με την εισαγωγή του ημιερμητικού τύπου H5 STAL-MINI κοχλιωτού συμπιεστή (ο οποίος είναι παραλλαγή του τύπου R5) και οι οδηγητικές μονάδες έχουν  μετατραπεί. Εκτός από ορισμένες μικρές διαφορές, οι μονάδες στροφέων στους τύπους R5  και Η5 είναι ίδιες και έχουν γίνει κάποιες μετατροπές οι οποίες καλυτερεύουν την ικανότητα και λειτουργικότητα. Παραγωγές Κ (αταξινόμητες) και L (ταξινομημένες) αντικατέστησαν  προηγούμενες εκδόσεις του τύπου R5, αλλά όταν αντικατασταθούν οι συμπιεστές των   παλαιών μονάδων, ορισμένες αλ​λαγές πρέπει να γίνουν.
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