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Σχ. 42. Περιστροφικός Συμπιεστής-Ερμητικός           Σχ. 41.  Τομή συμπιεστή όπου φαίνεται     

                






    ένας συνηθισμένος κύλινδρος

4.4.Παλινδρομικοί Εμβολοφόροι Συμπιεστές
Ο πιο διαδεδομένος τύπος συμπιεστή είναι ο εμβολοφόρος παλινδρομικός συμπιεστής λόγω των πλεονεκτημάτων που παρουσιάζει, όπως είναι η απλότητα κατασκευής, η μεγαλύτερη γενικά απόδοσή του σε σχέση με τους άλλους τύπους συμπιεστών, η εύκολη επισκευή του και αποκατάσταση των βλαβών του και η καταλληλότητά του για όλα τα ψυκτικά μέσα. Η αρχή λειτουργίας του συμπιεστή αυτού του τύπου είναι η ίδια με αυτή των εμβολοφόρων μηχανών εσωτερικής καύσης. Η αναρρόφηση και συμπίεση του αερίου γίνεται μέσω βαλβίδων, που ονομάζονται βαλβίδες αναρρόφησης και βαλβίδες συμπίεσης. Ανάλογα με τη φορά κυκλοφορίας του ψυκτικού μέσου μέσω του συμπιεστή, διακρίνουμε τους εμβολοφόρους συμπιεστές σε σταθερής ροής και αντίθετης ροής. Στους συμπιεστές σταθερής ροής το ψυκτικό μέσο αναρροφάται από το κάτω μέρος του κυλίνδρου (η βαλβίδα αναρρόφησης είναι στο έμβολο) και καθώς συμπιέζεται, απομακρύνεται από το άνω μέρος (η βαλβίδα συμπίεσης βρίσκεται στο καπάκι του κυλίνδρου) χωρίς να αλλάξει η βασική κατεύθυνση ροής.
Το βασικό πλεονέκτημα αυτών των συμπιεστών είναι ότι οι θερμοκρασίες στα διάφορα σημεία δεν μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια του κύκλου (το κάτω μέρος του κυλίνδρου είναι συνεχώς ψυχρότερο από το άνω), με αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται σχετικά μεγάλος βαθμός απόδοσης. Όμως, για μεγάλες ψυκτικές ισχείς απαιτείται πρόσθετη ψύξη του καπακιού του κυλίνδρου με νερό. Μειονέκτημα επίσης αυτού του τύπου είναι ότι στη, συνεχώς, ψυχρή βαθμίδα αναρρόφησης δημιουργείται συχνά υγροποίηση του ψυκτικού μέσου, με δυσμενείς επιπτώσεις στην απόδοση του συμπιεστή. Λόγω αυτών  των μειονεκτημάτων, για μικρές και μέσες ισχείς, χρησιμοποιούνται συνήθως συμπιεστές αντίθετης ροής, στους οποίους τόσο η αναρρόφηση όσο και η συμπίεση του ψυκτικού μέσου γίνεται στο πώμα του κυλίνδρου, όπου το ψυκτικό μέσο αλλάζει και φορά κίνησης.
4.4.1 Εξαρτήματα Εμβολοφόρων Συμπιεστών:
α. Βαλβίδες
Οι βαλβίδες αναρρόφησης και συμπίεσης είναι τα εξαρτήματα του συμπιεστή που καταπονούνται περισσότερο. Στους συμπιεστές των ψυκτικών εγκαταστάσεων που τοποθετούνται στα πλοία, οι βαλβίδες είναι συνήθως χαλύβδινα ελάσματα πάχους 0,4 έως 0,5mm, τα οποία συγκρατούνται στις έδρες τους με σπειροειδή ελατήρια ή με χαλύβδινα ελάσματα. Οι βαλβίδες κατασκευάζονται από ειδικούς χάλυβες πάχους 3mm και τοποθετούνται όσο το δυνατόν πλησιέστερα στο εσωτερικό μέρος του κυλίνδρου. Το άνοιγμα των βαλβίδων πρέπει να διατηρείται στα προβλεπόμενα όρια, διότι μεγαλύτερο άνοιγμα προκαλεί θορυβώδη λειτουργία, ενώ μικρότερο αυξάνει την αντίσταση ροής του ατμού του ψυκτικού μέσου (στο σχήμα 43 φαίνονται διάφοροι τύποι βαλβίδων).
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Οι βαλβίδες που κυκλοφορούν στην αγορά είναι δύο ειδών: οι δακτυλιοειδείς βαλβίδες και οι βαλβίδες τύπου ‘ρήντ’ (reed) με θυρίδες (σχήμα 49). Αυτές εξυπηρετούν και τις θυρίδες αναρρόφησης και τις θυρίδες κατάθλιψης του συμπιεστή.

Η δακτυλοειδής βαλβίδα έχει κυκλικό σχήμα και φέρει ελατήρια στο κάτω μέρος της. Εάν οι δακτυλοειδείς βαλβίδες χρησιμοποιούνται και για την αναρρόφηση και για τη κατάθλιψη, τότε η μεγαλύτερη θα είναι η βαλβίδα αναρρόφησης. Οι βαλβίδες τύπου ‘ρήντ’ με θυρίδα κατασκευάζονται σε διάφορα σχήματα. Ο κάθε κατασκευαστής έχει το δικό του σχέδιο (σχήμα 50).
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