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β. Στροφαλοφόρος Άξονας
Στη περίπτωση των συμπιεστών, ο στροφαλοφόρος άξονας δίνει κίνηση στο έμβολο μέσω διωστήρα (σε αντίθεση με την λειτουργία του στις Μ.Ε.Κ.). Κατασκευάζεται από σφυρήλατο χάλυβα και κατά την κατεργασία του δίνεται προσοχή στην ακρίβεια της ζυγοστάθμισης του, για την όσο το δυνατόν ομαλή περιστροφή του από άποψη κραδασμών.

γ. Έμβολο - Διωστήρας
Το έμβολο κατασκευάζεται συνήθως από χυτοσίδηρο ή χυτοχάλυβα. Περιφερειακά έχει 2 ή 3 σειρές ελατηρίων για την καλύτερη στεγανότητα και απόδοση του κινητήρα, καθώς επίσης μία ή δύο σειρές ελατηρίων ελαίου, ώστε να εξασφαλίζεται ικανοποιητική λίπανση και να επαναφέρεται το έλαιο στο στροφαλοθάλαμο. Συνήθως η διαδρομή του εμβόλου μιας ψυκτικής εγκατάστασης είναι περίπου ίση με την διάμετρο αυτού, χωρίς αυτό να είναι εντελώς απαραίτητο. 
Ο διωστήρας, όπως είναι γνωστό, μεταβιβάζει τη κίνηση από τον στροφαλοφόρο άξονα προς το έμβολο. Κατασκευάζεται από σφυρήλατο χάλυβα, χυτοσίδηρο, ορείχαλκο ή αλουμίνιο σε δύο τύπους: ο ένας είναι αυτός ο οποίος προσαρμόζεται στο στροφαλοφό​ρο άξονα με τα έκκεντρα, και ο άλλος είναι αυτός ο οποίος προσαρμόζεται στον ευθύ στροφαλοφόρο άξονα με το έκκε​ντρο (σχήμα 46).

Ο σχεδιασμός του διωστήρα έχει μεγάλη σημασία, επειδή δέχεται το μεγαλύτερο μέρος του φορτίου στο συμπιεστή.

Εάν ο στροφαλοφόρος άξονας είναι άμεσα συνδεδεμένος στον κινητήρα, και ο κινητήρα λειτουργεί στις 3450 rpm, τότε το έμβολο το οποίο βρίσκεται στο πάνω μέρος του διωστήρα, αλλάζει κατεύθυνση 6.900 φορές το λεπτό. Ο διωστήρας είναι το μέσο σύνδεσης του εμβόλου με τον στροφαλοφόρο άξονα και ο συνδετικός κρίκος γι' αυτή την αλλαγή κατεύθυνσης.

Οι διωστήρες με τα μεγάλα δαχτυλίδια στην άκρη τους, είναι για τους ευθύγραμμους άξονες με έκκεντρο. Αυτοί οι διωστήρες δεν μπορούν ν' αφαιρεθούν όταν ο άξονας είναι στη θέση του, αλλά πρέπει πρώτα ν αφαιρεθεί το έμβολο από τον κύλινδρο. Οι διωστήρες με τα μικρά δαχτυλίδια είναι για τους στροφαλοφόρους άξονες με τα έκκεντρα, είναι διαι​ρούμενα και φέρουν κοχλίες σύσφιξης. 
Αυτοί οι διωστήρες μπορούν ν' αποχωριστούν από το στροφαλοφό​ρο άξονα και ν' αφαιρεθούν μαζί με τα έμβολα, όταν ο στροφαλοφόρος άξονας είναι στη θέση του.
δ. Έκκεντρα

Τα έκκεντρα μπορεί να κατεργαστούν μηχανικά στον άξονα για να επιτευχθεί η παλινδρομική λειτουργία (σχήμα 46). Σημειώστε ότι ο διωστήρας πρέπει να είναι διαφορο​ποιημένος για τον ευθύ άξονα με έκκεντρο, επειδή η άκρη του διωστήρα πρέπει να προσαρμοστεί πάνω σ' ένα μεγάλο έκκεντρο στο στροφαλοφόρο άξονα.
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                                                                                           Σχήμα 46. 

Αυτός ο εκκεντροφόρος έχει ένα ευθύγραμμο άξονα και ένα έκκεντρο. Οι διωστήρες πάνω σ’ αυτόν τον άξονα έχουν μεγάλα δαχτυλίδια τα οποία ολισθαίνουν στο έκκεντρο και τοποθετούνται από την άκρη του άξονα επειδή δεν είναι διαιρούμενα. Αυτό σημαίνει ότι για να αφαιρεθούν οι διωστήρες, πρέπει να βγάλουμε τον άξονα έξω από τον συμπιεστή.

Όλοι αυτοί οι άξονες πρέπει να λιπαίνονται. Οι μικρότεροι συμπιεστές λιπαίνονται χρησιμοποιώντας ένα σύστημα εκτί​ναξης του λιπαντικού, και μπορεί να έχουν μια λεκάνη για τη συγκέντρωση του λαδιού, ώστε να προκαλείται η ροή του κάτω από το κέντρο του άξονα (σχήμα 47). Στη συνέχεια αυτό το λάδι εκσφενδονίζεται στην εξωτερική επιφάνεια του στροφαλοφόρου άξονα, όταν λειτουργεί ο συμπιεστής. Αυτό προκαλεί τη μετακίνηση του λαδιού και σε άλλα μέρη, όπως είναι τα δύο άκρα των διωστήρων.
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                                                                                                  Σχήμα 48.
Στο  σχήμα 48 φαίνεται διάτρητος στροφαλοφόρος άξονας, ώστε η αντλία λαδιού να εξαναγκάζει το λάδι να πηγαίνει προς τον άξονα και τους διωστήρες και στη συνέχεια δια μέσου των διωστήρων προς τους πείρους των εμβόλων. Μερικές φορές τοποθετούνται μαγνητικά στοιχεία κατά μήκος της οδού διέλευσης του λαδιού, για να πιάνουν τα ρινίσματα σιδήρου. 

Μερικοί άξονες είναι διάτρητοι και λιπαίνονται μ' ένα λιπαντικό σύστημα πίεσης. Αυτοί οι συμπιεστές έχουν μια αντλία λαδιού στερεωμένη στην άκρη του στροφαλοφόρου άξονα, η οποία περιστρέφεται μαζί με το στροφαλοφόρο άξονα.

Δεν υπάρχει πίεση λίπανσης όταν εκκινεί ο συμπιεστής. Ο συμπιεστής πρέπει να ανεβάσει ταχύτητα πριν ενεργοποιηθεί πλήρως το σύστημα λίπανσης.
Επειδή μερικοί συμπιεστές έχουν κατακόρυφους άξονες και μερικοί έχουν οριζόντιους, οι κατασκευαστές προνοούν για την κατάλληλη λίπανση ανάλογα με τη περίπτωση. Πρέ​πει πάντα να συμβουλευόμαστε τον κατασκευαστή του συ​μπιεστή, εάν υπάρχουν απορίες σχετικά με μια ειδική εφαρμογή.
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Σχ. 55β.

Τομή 8κύλινδρου συμπιεστή ανοιχτού τύπου

1. Έμβολο από αλουμίνιο. 2. Διωστήρας από αλουμίνιο. 3. Στροφαλοφόρος άτρακτος από χυτοσίδηρο. 4. Μαγνητικές τάπες. 5.Πλέγμα αναρροφήσεως λαδιού. 6. Αντλία λαδιού. 7. Θάλαμος αναρροφήσεως ψυκτικού μέσου. 8. Φίλτρο λαδιού. 9. Διάταξη συγκρατήσεως του αφρού του λαδιού. 10. Σιγαστήρας από teflon. 11.Στήριξη αφαιρετής κεφαλής κυλίνδρου. 12.Ανακούφιση εκκινήσεως, ελεγχόμενη με την πίεση του λαδιού. 13. Πλέγμα αναρροφήσεως ψυκτικού μέσου. 14. Βαλβίδα αποφράξεως λαδιού. 15. Πώμα στόματος κυλίνδρων.
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Σχ. 56

Εμβολοφόρος συμπιεστής ημιερμητικού τύπου.
Όπως είχαμε αναφέρει νωρίτερα, διακρίνουμε ερμητικούς και ανοικτούς συμπιεστές. Κατασκευάζονται όμως και ημιερμητικοί συμπιεστές που είναι μεν στεγανοί, αλλά μπορούν να αποσυναρμολογηθούν, αν παραστεί ανάγκη. Τόσο ο συμπιεστής του σχήματος 56 όσο και αυτός του 57 είναι ημιερμητικού τύπου.

Οι μικροί εμβολοφόροι συμπιεστές, που χρησιμοποιούνται στα οικιακά ψυγεία και στα μικρά επαγγελματικά είναι ερμητικοί. Στο σχήμα 58 φαίνεται σε απλή μορφή η διάταξη ενός  ερμητικού συμπιεστή με ισχύ 1/12 PS.
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Σχ. 57

Πολυκυλινδρος συμπιεστής, ημιερμητικού τύπου
1.Κεφαλή με τις βαλβίδες. 2. Διωστήρας-στρόφαλος. 3. Ελαιολεκάνη. 4.Στροφαλοφόρος άτρακτος. 5.Δείκτης στάθμης λαδιού. 6. Ηλεκτροκινητήρας.
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Σχ. 58

                                              Διάταξη ερμητικού συμπιεστή 1/12 PS
1. Βρόχος αγωγού υψηλής πιέσεως. 2.Γόμφος στροφαλοφόρου ατράκτου. 3.Κέλυφος αρθρώσεως ολισθήσεως. 4.Ελατήριο αναρτήσεως. 5.Αναμονή υψηλής πιέσεως. 6.Έδρανο στροφαλοφόρου ατράκτου. 7.Αυλάκι λιπάνσεως. 8.Στροφαλοφόρος άτρακτος. 9.Προστατευτικό έλασμα.  10.Φυγόκεντρη αντλία λιπάνσεως. 11.Αναμονή αναρροφήσεως. 12.Κύλινδρος. 13.Βαλβίδα καταθλίψεως. 14.Βαλβίδα αναρροφήσεως. 15.Έμβολο. 16.Περίβλημα στροφαλοφόρου ατράκτου. 17.Κέλυφος. 18.Γυάλινος μονωτήρας διαβάσεως ηλεκτρικού ρεύματος. 19.Έλασμα και τύλιγμα ηλεκτροστάτη. 20.Έλασμα και τύλιγμα ρότορα. 21.Ελαιολεκάνη
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Σχ. 59.

Εμβολοφόρος συμπιεστής ανοικτού τύπου, που κινείται από μικρό κινητήρα Diesel.
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Σχ. 60.

Μονοκύλινδρος εμβολοφόρος συμπιεστής ανοικτού τύπου (μέσα στο κοίλο άκρο της στροφαλοφόρου ατράκτου φαίνεται η μπίλια και το ελατήριο).
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Σχ. 61.

α) Πολυκύλινδρος εμβολοφόρος συμπιεστής ανοικτού τύπου. β) Εξάρτημα στεγανοποιήσεως του ανοικτού άκρου της στροφαλοφόρου ατράκτου του συμπιεστή.
 4.4.2 Ισχύς Εμβολοφόρου Παλινδρομικού Συμπιεστή

Η ισχύς ενός συμπιεστή, η οποία ονομάζεται και «ψυκτική ισχύς» συμπιεστή και μετράται σε Kcal/h, εξαρτάται από την κατασκευή του συμπιεστή, από το ψυκτικό μέσο που χρησιμοποιείται και από τις θερμοκρασίες εξάτμισης και συμπύκνωσης στις οποίες λειτουργεί ο ψυκτικός κύκλος. Ισχύει: 

Q=Vk · no · qo    (1)

Όπου   Q = ψυκτική ισχύς του συμπιεστή σε Κcal/h

            Vk= ωριαίος όγκος κυλινδρώματος σε m3/h     

            nο = ογκομετρικός βαθμός απόδοσης του συμπιεστή 

            qο = ογκομετρική ψυκτική ισχύς του ψυκτικού μέσου σε Κcal/m3 
O ωριαίος όγκος κυλινδρώματος Vk ισούται με:
Vk=(πd2/4) · L · z · n · 60

Όπου   d = διάμετρος εμβόλου σε m
            L= διαδρομή εμβόλου σε m
            z = αριθμός κυλίνδρων συμπίεσης

            n = αριθμός στροφών συμπιεστή σε rpm
Η σχέση συμπίεσης είναι η έκφραση της διαφοράς πίεσης. Αυτή προκύπτει από τη διαίρεση της απόλυτης πίεσης της υψηλής πλευράς (απόλυτη πίεση κατάθλιψης), με την απόλυ​τη πίεση της χαμηλής πλευράς (απόλυτη πίεση αναρρόφη​σης). Η σχέση συμπίεσης εκφράζεται σε απόλυτες πιέσεις. Για παράδειγμα, όταν ο συμπιεστής λειτουργεί με R-12, και η πίεση κατάθλιψης είναι 169 psig (52 oC) ενώ η πίεση αναρ​ρόφησης είναι 2 psig (-27 oC), τότε η σχέση συμπίεσης είναι:
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Η σχέση συμπίεσης χρησιμοποιείται για τη σύγκριση των συνθηκών άντλησης ενός συμπιεστή.

Όταν η σχέση συμπίεσης γίνει πολύ υψηλή, κατά προσέγγιση πάνω από 12:1 για ένα παλινδρομικό κλειστό συμπιεστή, τότε η θερμοκρασία του αέριου ψυκτικού μέσου το οποίο φεύγει από το συμπιεστή μπορεί ν' ανέβει σε τέτοιο σημείο, ώστε το λάδι λίπανσης μπορεί να γίνει υπέρθερμο.

Το υπέρθερμο λάδι μπορεί να μετατραπεί σε άνθρακα και να δημιουργήσει οξέα μέσα στο σύστημα.

Η σχέση συμπίεσης μπορεί να μειωθεί με συμπίεση δύο βαλβίδων. Ο ένας συμπιεστής (πρώτη βαλβίδα) καταθλίβει στην πλευρά αναρρόφησης του δεύτερου συμπιεστή (δεύτερη βαλβίδα),

βλ. σχήμα 45.
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                                                                    Σχήμα 44.

Σύνθεση πίεσης αναρρόφησης και κατάθλιψης. Αυτή εφαρμόζεται σ’ένα σύστημα R-12, μέσης θερμοκρασίας. Ο συμπιεστής πρέπει ν’ ανυψώσει το αέριο αναρρόφησης 10,4kgr/cm2 (148psi).
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Ο συμπιεστής έχει ψυχρό ψυκτικό μέσο εισερχόμενο στη βαλβίδα αναρρόφησης, για να γεμίσει τους κυλίνδρους. Αυτός ο ψυχρός ατμός περιέχει θερμότητα η οποία απορροφάται στον εξατμιστή.

Ο συμπιεστής αντλεί αυτόν τον ατμό, ο οποίος είναι φορτωμένος με θερμότητα, προς το συμπυκνωτή, έτσι ώστε να μπορεί ν' απορριφθεί από το σύστημα. Ο ατμός φεύγοντας από τον συμπιεστή μπορεί να είναι πολύ θερμός. Όταν η πίεση κατάθλιψης είναι 181psig, τότε η γραμμή κατάθλιψης στο συμπιεστή μπορεί εύκολα να είναι στους 200o F ή και υψηλότερα. Ποτέ μην ακουμπάτε την κατάθλιψη.
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