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KΕΦΑΛΑΙΟ  ΕΝΔΕΚΑΤΟ           

ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ  ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
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Μετά τη μελέτη αυτής της ενότητας, θα είστε ικανοί να περιγράφετε τα εργαλεία χειρός, που χρησιμοποιούνται από έναν τεχνίτη κλιματισμού, θέρμανσης και ψύξης και τον εξοπλισμό, που χρησιμοποιείται για την εγκατάσταση και τη συντήρηση συστημάτων κλιματισμού, θέρμανσης και ψύξης.
Τα εργαλεία και ο εξοπλισμός πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για τη δουλειά για την οποία προορίζονται και είναι σχεδιασμένα. Μια άλλη χρήση μπορεί να προκαλέσει ζημιά στα εργαλεία και στον εξοπλισμό, καθώς επίσης μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα και στην ασφάλεια του τεχνίτη.
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Οι τεχνίτες κλιματισμού, θέρμανσης και ψύξης, πρέπει να είναι σε θέση να χρησιμοποιούν κατάλληλα τα εργαλεία χειρός και να εξειδικεύονται με τον εξοπλισμό, που είναι σχετι-κός μ' αυτό το πεδίο εφαρμογών. Οι τεχνίτες πρέπει να χρησιμοποιούν τα εργαλεία και τον εξοπλισμό που προορίζονται για μια συγκεκριμένη εργασία. Σ' αυτή την ενότητα περιλαμβάνονται μια περιληπτική περιγραφή των περισσοτέρων γενικών και ειδικών εργαλείων και εξοπλισμού, τα οποία χρησιμοποιούν οι τεχνίτες που ασχολούνται μ' αυτό το πεδίο. Μερικά απ' αυτά περιγράφονται με περισσότερες λεπτομέρειες και σε άλλες ενότητες, αφού απαιτούν ειδική μελέτη, λόγω της εργασίας που εκτελούν. 

11.1 Γενικά εργαλεία χειρός
Από την εικόνα 11.1 έως την εικόνα 11.6, απεικονίζονται πολλά γενικά εργαλεία χειρός, τα οποία χρησιμοποιούνται από τους τεχνίτες συντήρησης και επισκευής.

Φορητά ηλεκτρικά δράπανα: Τα φορητά ηλεκτρικά δράπανα, χρησιμοποιούνται πάρα πολύ από τους τεχνίτες ψύξης και κλιματισμού. Αυτά διατίθενται σε δύο τύπους: ρεύματος (115\/) και μπαταρίας. Εικόνες 12.6(Ε) και 12.6(Ρ). Εάν το δράπανο είναι ρεύματος και δεν είναι διπλό-μονωμένο, τότε πρέπει να έχει τριπολικό ακροδέκτη και να συνδέεται σε γειωμένη πρίζα. Συνιστάται για τους τεχνίτες, το δράπανο που διαθέτει διάφορες ταχύτητες και αναστροφή της περιστροφικής του κίνησης. Πολλοί τεχνίτες προτιμούν τα δράπανα μπαταρίας, για την ευκολία τους και την ασφαλειά τους. Το μόνο που πρέπει να προσέχετε σ' αυτή την περίπτωση είναι εάν οι μπαταρίες είναι φορτισμένες.

ΕΙΚΟΝΑ 11.1: Κατσαβίδια. (Α) Σταυροκοτσάβιδο, τύπου Philips, (Β) Κατσαβίδι με ευθύ άκρο, για σχισμές, 
(Γ) Τεθλασμένο κατσαβίδι. (Δ) Συνηθισμένα άκρα κατσαβιδιών.
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