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ΑΝΤΛΙΑ ΚΕΝΟΥ: Οι αντλίες κενού σχεδιάστηκαν ειδικά για τα κλιματιστικά και ψυκτικά συστήματα, για την αφαίρεση του αέρα και των μη συμπυκνωμένων αερίων από το σύστημα. Αυτό ονομάζεται εκκένωση (δημιουργία κενού) του συστήματος και είναι αναγκαία, επειδή ο αέρας και τα μη συμπυκνωμένα αέρια καταλαμβάνουν χώρο, περιέχουν υγρασία και δημιουργούν υπερβολικές πιέσεις. Στην εικόνα 11.28, φαίνονται διάφορες αντλίες κενού.
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ΕΙΚΟΝΑ 11.29: Σταθμός συλλογής και ανακύκλωσης του ψυκτικού μέσου.
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ΑΝΙΧΝΕΥΤΗΣ ΔΙΑΡΡΟΩΝ ΤΥΠΟΥ HALIDE (ΑΛΟΓΟΝΩΝ): Ένας τέτοιος ανιχνευτής, ο οποίος φαίνεται στην εικόνα 11.30, ανιχνεύει τις διαρροές του ψυκτικού μέσου και χρησιμοποιεί αέριο ακετυλένιο ή άεριο προπάνιο. 'Οταν ο ανιχνευτής αναφλεγεί, τότε η φλόγα θερμαίνει ένα χάλκινο δίσκο. Από τον προσαρτημένο σωλήνα έλκεται αέρας για την καύση. Εάν περάσουμε το ανοικτό άκρο αυτού του σωλήνα επάνω από τις συνδέσεις ή σε περιοχές όπου υποπτευόμαστε την ύπαρξη διαρροής τότε, εάν υπάρχει διαρροή, το ψυκτικό μέσο θα απορροφηθεί από τον σωλήνα και θ' έρθει σε επαφή με το χάλκινο δίσκο. Αυτό προκαλεί τη διάσπαση του ψυκτικού μέσου (που περιέχει αλογόνο), σε άλλα συστατικά και αλλάζει το χρώμα της φλόγας. Τα χρώματα που μπορεί να πάρει η φλόγα κυμαίνονται από πράσινο έως πορφυρό, γεγονός που εξαρτάται από το μέγεθος της διαρροής.
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ΕΙΚΟΝΑ 11.28: Συνηθισμένες αντλίες κενού.
ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΨΥΚΤΙ-ΚΟΥ ΜΕΣΟΥ: Η απελευθέρωση του ψυκτικού μέσου στην ατμόσφαιρα αποτελεί παράβαση του νόμου. Στην εικόνα 11.29, φαίνεται ένας συνηθισμένος σταθμός συλλογής και ανακύκλωσης του ψυκτικού μέσου. Το ψυκτικό μέσο ενός ψυκτικού ή κλιματιστικού συστήματος, αντλείται σ'έναν κύλινδρο ή ένα δοχείο αυτού του σταθμού, όπου αποθηκεύεται και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ξανά για τη φόρτιση ενός συστήματος ή να μεταφερθεί σ'ένα άλλο εγκεκριμένο δοχείο προκειμένου να μεταφερθεί προς βελτίωση.

ΕΙΚΟΝΑ 11.30: Ανιχνευτής διαρροών τύπου Halide με ακετυλένιο.
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