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ΕΙΚΟΝΑ 11.38: Βαλβίδα διάτρησης και διείσδυσης στη σωλήνωση.
ΕΙΚΟΝΑ 11.39: Αντλία φόρτισης του συμπιεστή με λάδι.
ΕΙΚΟΝΑ 11.40: Ηλεκτρικό πιστόλι συγκόλλησης

ΕΙΚΟΝΑ 11.41: Φλόγιστρο  με δοχείο αερίου προπανίου.
ΒΑΛΒΙΔΕΣ ΕΡΜΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗΣ ΣΤΗ ΣΩΛΗΝΩΣΗ: Αυτές οι βαλβίδες αποτελούν έναν οικονομικό τρόπο διάτρησης μιας γραμμής για φόρτιοη, έλεγχο και καθαρισμό των μονάδων που είναι ερμητικά στεγανοποιημέ-νες. Στην εικόνα 11.38, μια τέτοια βαλβίδα είναι συνδεδεμένη στη γραμμή. Αυτές οι βαλβίδες είναι σχεδιασμένες έτσι, ώστε, περιστρέφοντας το στέλεχος, μια βελόνα να διεισδύει στη σωλήνωση. Στη συνέχεια το στέλεχος επανέρχεται στην αρ-χική του θέση για να μπορεί να ολοκληρωθούν οι εργασίες συντήρησης. Η τοποθέτηση αυτών των βαλβίδων πρέπει ν' ακολουθεί τις οδηγίεςτου κατασκευαστή. Η βαλβίδα μπορεί να παραμείνει πάνω στη σωλήνωση για μελλοντική συντήρηση.
ΑΝΤΛΙΑ ΦΟΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΠΙΕΣΤΗ ΜΕ ΛΑΔΙ: Στην εικόνα 11.39, είναι μια αντλία φόρτισης του συμπιεστή με λάδι, η οποία χρησιμοποιείται για τη φόρτιση των ψυκτικών συμπιεστών με λάδι, χωρίς να απαιτείται η άντληση αυτή να γίνεται από το συμπιεστή.

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗΣ: Ο εξοπλισμός αυτός δια-τίθεται σε πολλούς τύπους, με διάφορα μεγέθη και διάφορες ικανότητες.

ΠΙΣΤΟΛΙ ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗΣ: Ένα πιστόλι συγκόλλησης, βα-σικά χρησιμοποιείται στη συγκόλληση ηλεκτρικών συνδέ-σεων, επειδή δεν παράγει αρκετή θερμότητα για τη συγκόλληση σωλήνων. Εικόνα 11.40.

ΦΛΟΓΙΣΤΡΟ ΑΕΡΙΟΥ ΠΡΟΠΑΝΙΟΥ: Στην εικόνα 11.41, φαίνεται ένα τέτοιο φλόγιστρο με το δοχείο που περιέχει το αέριο προπάνιο. Αυτό το φλόγιστρο είναι εύκολο στη χρήση. Η φλόγα ρυθμίζεται εύκολα και μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πολλές εργασίες συγκόλλησης.

ΜΟΝΑΔΑ ΑΕΡΟΣ - ΑΣΕΤΥΛΙΝΗΣ: Αυτές οι μονάδες πα-ράγουν ικανοποιητική θερμότητα ακόμα και για συγκόλληση μετάλλων. Αυτές αποτελούνται από ένα φλόγιστρο (το οποίο μπορεί να συνδεθεί με σωλήνες διαφόρων μεγεθών), έναν ρυθμιστή και ένα δοχείο ασετυλίνης. Εικόνα 11.42.
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