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ΕΙΚΟΝΑ 11.46: Συγκρότημα μέτρησης της ταχύτητας του αέρα.

ΕΙΚΟΝΑ 11.48: Όργανο μέτρησης της ταχύτητος του αέρα, με μικροεπεξεργαστή.
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ΟΡΓΑΝΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΑΕΡΑ: Αυτά τα όργανα είναι αναγκαία για την εξισορρόπηση των συστη-μάτων αγωγού, για τον έλεγχο των χαρακτηριστικών του ανεμιστήρα και για να κάνουν μετρήσεις της στατικής πίεσης. Αυτά τα όργανα μετράνε την ταχύτητα του αέρα σε Ft/min Στην εικόνα 11.46, φαίνεται ένα συγκρότημα μέτρησης της ταχύτητας του αέρα. Αυτός ο τύπος του οργάνου, κάνει μετρήσεις από 15-3000Ft/min (50-10000Ft/min). Στην εικόνα 11.47, φαίνεται η οθόνη ενός τέτοιου οργάνου μέτρησης. Στην εικόνα 11.48, φαίνεται ένα όργανο μέτρησης της ταχύτητας του αέρα, με ενσωματωμένο μικροεπεξεργαστή, ο οποίος μπορεί να παίρνει 250 μετρήσεις διαμέσου καλυμμένων α-νοιγμάτων ή μέσα από έναν αγωγό και να εξαγάγει το μέσο όρο αυτών των μετρήσεων της ταχύτητας του αέρα και της θερμοκρασίας, όποτε χρειάζεται.
ΕΙΚΟΝΑ 11.49: Μετρητής εξισορρόπησης του αέρα.
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ΕΙΚΟΝΑ 11.47: Η οθόνη του οργάνου μέτρησης της ταχύτητας του αέρα.

ΜΕΤΡΗΤΗΣ ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ ΑΕΡΑ: Αυτό το όργανο, που φαίνεται οτην εικόνα 11.49, εξαλείφει την ανάγκη της λήψης πολλαπλών μετρήσεων. Ο μετρητής λαμβάνει άμεσες μετρήσεις στα σημεία εξαγωγής ή εισαγωγής του αέρα που μπορεί να βρίσκονται στην οροφή, στο δάπεδο ή στους τοίχους. Οι μετρήσεις αποδίδονται σε κυβικά πόδια ανά λεπτό (Ft³/min) (cfm).
ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ (CO2) ΚΑΙ ΟΞΥ-ΓΟΝΟΥ (Ο2): Αυτοί οι δείκτες χρησιμοποιούνται στην ανάλυ-ση των καυσαερίων για να καθορίσουν την απόδοση της καύσης σε κλιβάνους αερίων ή υγρών καυσίμων. Εικόνα 11.50.
ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΟΝΟΞΕΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ (CΟ): Ένας τέτοιος δείκτης χρησιμοποιείται για τη λήψη δειγμάτων από καυσαέρια κλιβάνων που χρησιμοποιούν φυσικό αέριο για καύσιμο, ώστε να προσδιοριστεί η ποσοστιαία αναλογία του υπάρχοντος CΟ. Εικόνα 11.51.
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