ΔΙΑΦΟΡΙΚΟΣ  ( D )
Στον διαφορικο ελεγκτη  το διορθωτικο σημα είναι αναλογο της μεταβολης της εκτροπης στην μοναδα του χρονου
Αυτό συμαινει ότι εάν η εκτροπη είναι σταθερη (δηλ. δεν εχουμε μεταβολη της εκτροπης στη μοναδα του χρονου) ο ελεγκτης δεν θα δωσει διορθωτικο σημα και συνεπως αυτος για την περιπτωση αυτή θα μας είναι αχρηστος.

Αυτος είναι και ο βασικος λογος για τον οποιο ο διαφορικος ελεγκτης χρησιμοποιειται παντοτε σε συνδιασμο με αναλογικο ή ολοκληρωτικο ελεγκτη.Δηλαδη ενας διαφορικος ελεγκτης διατηρησεως σταθμης θα επενεργησει μονο κατά την διαρκεια μεταβολης της σταθμης και εάν μεν προλαβει να επεναφερει τη σταθμη στο κανονικο υψος προτου η μεταβολη της σταθμης σταματησει, εχει καλως , εάν όμως δεν προλαβει ,τοτε η σταθμη θα παραμηνει  στο υψος στο οποιο ευρισκεται  κατά την στιγμη του τελους της μεταβολης και κρατησεως του ελεγχου.Φυσικα ενας τετοιος ελεγκτης είναι αναξιοπιστος.Το μεγαλο του όμως πλεονεκτημα είναι η επιτυγχανομενη ενισχυση της αναλογικης δρασης κατά την διαρκεια της εκτροπης.Η καταλληλη χρηση του διαφορικου ελεγκτη ελαττωνει την επιβραδυνση του συστηματος και ενισχυει την διορθωτικη δραση(διορθωτικο σημα)μολις εμφανιστει η εκτροπη.

Η δραση του ελεγκτου παυει μολις οι συνθηκες  λειτουργιας σταθεροποιηθουν,δηλαδη οπου απαιτειται  ταχεια  διορθωση, τοποθοτουμε έναν μικτο ελεγκτη αναλογικης – διαφορικης δρασης.Υπαρχει και ο συνδιασμος αναλογικος-ολοκληρωτικος-διαφορικος ελεγκτης ο οποιος εχει την δυνατοτητα αποτελεσματικου ελεγχου.
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  αναλογικος – ολοκληρωτικος ελεγκτης                    αναλογικος-διαφορικος-ολοκληρωτικος
ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΣ: είναι γρηγορος
ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΟΣ: κανει ακριβη ρυθμιση , μηδενιζει σφαλματα
ΔΙΑΦΟΡΙΚΟΣ: αντιδρα στις αποτομες μεταβολες της ελεγχομενης μεταβλητης
