 Στάσεις

Ορισμός της στάσης: ‘συνολική ψυχική τοποθέτηση απέναντι σε πρόσωπα, γεγονότα, ιδεολογίες, θρησκείες, χώρες, ομάδες, προϊόντα και μάρκες της αγοράς’. Οι στάσεις αυτές διακρίνονται σε θετικές και αρνητικές, με ιδιαίτερα επί μέρους χαρακτηριστικά.  

Ορισμοί: 

- Προκατάληψη: μια έντονα θετική ή αρνητική στάση, η οποία δεν συνοδεύεται από επαρκή και αντικειμενική πληροφόρηση (αποδεικτικά στοιχεία).
- Ετικετοποίηση: κατά λέξη σημαίνει το να κατασκευάζουμε ετικέτες και να τις τοποθετούμε πάνω σε ανθρώπους κατά τρόπο ανάλογο με αυτόν που προσδιορίζει το περιεχόμενο των προϊόντων της αγοράς. Στην πράξη ετικετοποίηση κάνουμε όταν κρίνουμε τα άτομα σύμφωνα με τον κοινωνικό τους ρόλο –που μπορεί να είναι επαγγελματικά προσδιορισμένος, π.χ. δάσκαλος, ιερέας, ναυτικός, ή γενικώς κοινωνικά, π.χ. ‘πατέρας’*, ‘μητέρα’*, συγγενής, γείτονας- και σύμφωνα με την πρώτη εντύπωση που μας δίνουν. Αυτό γίνεται επειδή προσαρμόζουμε την κρίση μας και τη στάση μας στις γενικά γνωστές προσδοκίες σε σχέση με το ρόλο τους. [*Προσοχή: ένας ‘πατέρας’, όχι ο δικός μας.]  

- Στερεότυπο: στερεότυπα χρησιμοποιούμε όταν αποδίδουμε γνωρίσματα σε κάθε άτομο μιας ορισμένης ομάδας χωρίς να λαμβάνουμε υπ’ όψη τις πραγματικές διαφορές και ιδιαιτερότητες. Η στάση μας τότε παρουσιάζει μια υπεργενίκευση και αποτελεί στερεότυπο. Σύμφωνα με το φαινόμενο των στερεοτύπων, έχουμε την τάση να ταξινομούμε τους ανθρώπους σε ομάδες με βάση ορισμένα χαρακτηριστικά όπως το φύλο, η ηλικία, η θρησκεία, η πολιτική ένταξη, η καταγωγή, κ.λπ. Τα στερεότυπα είναι άκαμπτες και συνήθως λανθασμένες γνώμες που έχουμε όχι μόνο για τους άλλους αλλά και για τον εαυτό μας.  

Οι τρεις συντελεστές των στάσεων: 

Α) Γνωσιολογικός συντελεστής (cognitive component): είναι η γνώση που πιστεύει το άτομο ότι έχει για κάποιον άλλο, ή γεγονός, ή κατάσταση. Π.χ. η γνώση που θεωρούμε (νομίζουμε) ότι έχουμε για τον πλοίαρχο, τη χώρα χ, τη ναυτιλιακή εταιρεία ψ, την τάδε θρησκεία, ή ένα συγκεκριμένο προϊόν της αγοράς.  
Β) Συγκινησιακός συντελεστής (affective component): αυτός συνίσταται στη συναισθηματική αντίδραση και στις προδιαθέσεις ενός ατόμου απέναντι σε κάποιο άλλο άτομο. Αυτές οι προδιαθέσεις είναι δυνατόν να προέρχονται από μνήμες του παρελθόντος που δεν έχουν γίνει αντικείμενο επεξεργασίας από τη συνείδηση. 

*Στο συγκινησιακό συντελεστή ενσωματώνεται το φαινόμενο της «γνωσιολογικής δυσαρμονίας». Γνωσιολογική δυσαρμονία είναι η δυσάρεστη κατάσταση όπου στο άτομο συνυπάρχουν δύο διαφορετικές και αντιφατικές στάσεις και πεποιθήσεις σχετικά με το ίδιο θέμα. Ένα κλασσικό παράδειγμα είναι εκείνο του ατόμου που πιστεύει ότι το κάπνισμα βλάπτει την υγεία και όμως συνεχίζει να καπνίζει (εμείς μπορούμε να ανακαλύψουμε και άλλα παραδείγματα, ενδεχομένως και από τον χώρο του πλοίου). 

Γ) Συμπεριφορικός συντελεστής (behavioural component): αυτός εμφανίζεται όταν η συμπεριφορά του ατόμου δεν ακολουθεί πάντα τις προθέσεις του επειδή αυτή καθορίζεται από άλλους παράγοντες, όπως το περιβάλλον. (Π.χ. ο δάσκαλος σκόπευε να συμπεριφερθεί αυστηρά στους μαθητές του, αλλά όταν διαπίστωσε το μεγάλο ενδιαφέρον τους για το μάθημα άλλαξε στάση και έγινε φιλικός).

Οι στάσεις των εργαζομένων απέναντι στην εργασία (επιθυμητές από το management):

Α) Εργασιακή ικανοποίηση (job satisfaction): είναι η ικανοποίηση που αισθάνεται ο εργαζόμενος από τη φύση της εργασίας του, την οικονομική αμοιβή, τις συνθήκες εργασίας, τις προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης, τις σχέσεις με προϊσταμένους και συνεργάτες. Στις προηγμένες χώρες το 80% των επιχειρήσεων πραγματοποιούν έρευνες για να διαπιστώσουν το βαθμό εργασιακής ικανοποίησης των εργαζομένων τους.

Β) Εργασιακή ταύτιση (job involvement): είναι ο ψυχολογικός σύνδεσμος που υπάρχει μεταξύ του εργαζόμενου και της εργασίας του. Ουσιαστικά είναι η ψυχική ικανοποίηση και πληρότητα που νιώθει το άτομο από την εργασία του σε ένα κοινωνικά αξιολογημένο περιβάλλον, καθώς και ο ρόλος που παίζει η εργασία στη ζωή του λόγω της αξίας και της αναγνώρισης που του προσδίδει. (Εκφράζεται από τη ρήση: «η ζωή μου είναι η δουλειά μου»). 
Γ) Οργανωσιακή δέσμευση  (organizational commitment): εκφράζει τη σύνδεση μεταξύ του ατόμου (:εργαζόμενου) και της οργάνωσης (:εταιρείας). Περιλαμβάνει 3 στοιχεία: α) την αποδοχή των στόχων και αξιών της οργάνωσης από τον εργαζόμενο, β) τη διάθεση του εργαζόμενου να καταβάλλει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προσπάθεια για το συμφέρον της οργάνωσης (περισσότερο από την απλή εκτέλεση των καθηκόντων του), και γ) την ισχυρή θέληση του εργαζόμενου να εξακολουθεί να είναι (για πάντα) μέλος της οργάνωσης. 
 (Προσοχή: Οι σπουδαστές θα κληθούν να δώσουν δικά τους παραδείγματα, από τον εργασιακό χώρο του πλοίου, προσαρμοσμένα στις ανωτέρω στάσεις και στους προαναφερθέντες συντελεστές.) 

Η μάθηση

Ορισμός της ‘μάθησης’: μάθηση θεωρείται η σχετικά μόνιμη μεταβολή της συμπεριφοράς που προέρχεται από τις επιδράσεις του περιβάλλοντος. 

Οι δύο διαφορετικές επιστημονικές προσεγγίσεις του φαινομένου της μάθησης είναι οι παρακάτω:

Α) Συμπεριφορική προσέγγιση: Με κλασσικούς εκπροσώπους τον Ρώσο I. Pavlov και τον Αμερικανό B. F. Skinner. Στηρίζεται α) στην αντανακλαστική ιδιότητα του ατόμου ως σύνδεση ερεθισμάτων, β) στη μάθηση μέσω δοκιμής και πλάνης ως σύνδεση του αποτελέσματος, και γ) στην αιτιατή σχέση μεταξύ ‘ερεθίσματος – απάντησης’. 

Η μάθηση μέσω δοκιμής και πλάνης οδηγεί σε περιορισμό των λαθών, είναι ουσιαστική, σχετικά μόνιμη και ενισχύει τη συνθετική σκέψη. Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, η συμπεριφορά του ατόμου είναι συνάρτηση των συνεπειών της. Όταν μια συμπεριφορά έχει θετικά αποτελέσματα για το άτομο, τότε αυτή τείνει να σταθεροποιηθεί (να γίνει μόνιμη). Εν κατακλείδι, κύριο στοιχείο σε αυτήν  την προσέγγιση της μάθησης είναι το κίνητρο. 

Σημαντικά για την ανάπτυξη αυτής της προσέγγισης υπήρξαν τα πειράματα των Pavlov και Skinner. 

Β) Γνωσιολογική προσέγγιση : αντίθετα με την προηγούμενη, αυτή η προσέγγιση θεωρεί τη μάθηση ως μια γνωσιολογική διαδικασία στην οποία το άτομο συμμετέχει συνειδητά και ενεργά. Το άτομο μαθαίνει μέσα από τη μίμηση προτύπων (όπου τα πρότυπα είναι κάποια άλλα πρόσωπα). Τα πρότυπα είναι κοινωνικά αξιόλογα και υψηλού κύρους (status), τουλάχιστον στα μάτια του μιμητή τους. Επίσης, πέρα από το ισχυρό γόητρο του προτύπου σημαντικό ρόλο παίζει και αν η συμπεριφορά τους είναι φιλική προς τον μιμητή. Έχει παρατηρηθεί ότι άτομα υψηλού κύρους αλλά με απωθητική συμπεριφορά συνήθως δεν καθίστανται πρότυπα μίμησης και συνεπακόλουθης μάθησης. 

Ο μηχανισμός της μίμησης βέβαια εξαρτάται και από την προσωπικότητα του εν δυνάμει μιμητή, δηλαδή από το πόσο αυτός πιστεύει στην αξία και τις δυνατότητες του εαυτού του (κάτι που θα ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον να το αντιπαραβάλλουμε με τις διαστάσεις της προσωπικότητας).

Εδώ οφείλουμε να προσθέσουμε και τη θεωρία της κοινωνικής μάθησης, σύμφωνα με την οποία η συμπεριφορά του ατόμου προσδιορίζεται από το κοινωνικό περιβάλλον και το γνωσιολογικό του υπόβαθρο.

Πιστεύοντας στην χρησιμότητα αυτών των εννοιών για την αυτό-ανάπτυξη των στελεχών επιχειρήσεων, εμείς στο μάθημά μας θα προσπαθήσουμε να βρούμε πρακτικά παραδείγματα εφαρμογής τους, κατά προτίμηση από τον χώρο του πλοίου. 

Η αντίληψη
Στην Ψυχολογία, αλλά και στο management, αντίληψη ορίζουμε τη σύνθετη γνωσιολογική διαδικασία δια μέσου της οποίας το άτομο αισθάνεται, επιλέγει, οργανώνει και ερμηνεύει τα ερεθίσματα του περιβάλλοντός του.

Συνεπώς τα στάδια της διαδικασίας της αντίληψης είναι τα κάτωθι:

α) Αίσθηση: η φυσιολογική επαφή με τα ερεθίσματα του περιβάλλοντος.

β) Επιλογή: η συνειδητή επιλογή ερεθισμάτων για επεξεργασία.

γ) Οργάνωση: δηλαδή η καταγραφή, ταξινόμηση και αποθήκευση των σημαντικών ερεθισμάτων.

δ) Ερμηνεία: η οποία είναι η κατανόηση σημασιών και νοημάτων. 

Η αντίληψη θεωρείται από πολλούς επιστήμονες ως ο πυρήνας της ανθρώπινης νοημοσύνης. Η σημασία της κατανόησης του μηχανισμού της είναι ιδιαίτερα μεγάλη για τους managers και όλους όσοι προορίζονται να ασκήσουν ηγετικές αρμοδιότητες. 

