ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

 

 

Ονοματεπώνυμο: Ιωάννης Σιδέρης
Ειδίκευση: Νομικός/Κοινωνικός Ανθρωπολόγος
Επάγγελμα: Εκπαιδευτικός, Συγγραφέας

 

 
Επαγγελματική απασχόληση:

 

1992 – 2021  Επιστημονικός συνεργάτης, καθηγητής του Ναυτικού Δικαίου, της Ελληνικής Ναυτιλιακής Ιστορίας, της Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού, της Ηγεσίας και Διοικητικών Δεξιοτήτων, της Διαχείρισης Κρίσεων, της Διεθνούς Ναυτιλιακής Πολιτικής και Δικαίου της Θάλασσας και των «Ανθρώπινων Σχέσεων» στην Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού Μακεδονίας.
1992 – 2011  Επιστημονικός συνεργάτης, διδασκαλία της Κοινωνιολογίας στα Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης.

1990 – 2006  Εισηγητής Σεμιναρίων σχετικά με τις τεχνικές της «Μη Λεκτικής Επικοινωνίας» στα Π.Ε.Κ. και την Τ.Α.

1999 – 2000 Καθηγητής του Αστικού και Εμπορικού Δικαίου στα Ι.Ι.Ε.Κ. «Παστέρ».

1996 – 1997 Καθηγητής του Αστικού Δικαίου στα Ι.Ε.Κ. Θέρμης.

1995 -1996 Εισηγητής σεμιναρίων κατάρτισης στο ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ.

1993 – 1994 Οργανωτής και εισηγητής Σεμιναρίου Κατάρτισης Στελεχών Πολιτιστικής Ανάπτυξης σε συνεργασία με το Δήμο Πυλαίας.

1990 - 1992 Διερμηνέας και μεταφραστής νομικών κειμένων, συνεργάτης εταιρείας Lettera.

1988 - 1989 Ιδιοκτήτης και διευθυντής Κέντρου Ελευθέρων Σπουδών «International College», Ολύνθου 44, Θεσσαλονίκη.

1985 - 1987 Συνεργάτης της εταιρείας “SOS Depression”, στο Παρίσι, Γαλλία.

1982 - 1984 Διερμηνέας εμπορικών συναλλαγών, στο Παρίσι, Γαλλία. 
 

 

Σπουδές:
 

Διδακτορικό δίπλωμα πανεπιστημίου Kent (U.K.) στην Ανθρωπολογία.
Ειδίκευση: Ανθρωπολογία της ναυτικής εκπαίδευσης.

 

Μεταπτυχιακό στην Κοινωνική Ανθρωπολογία και Εθνολογία, E.H.E.S.S., Παρίσι, Γαλλία.

 
Πτυχίο Πολιτικών Επιστημών, Université Paris VIII, Γαλλία.

 

Πτυχίο Νομικής, Université Paris VIII, Γαλλία.

 

 

Ερευνητικό έργο:
 

-Ανθρωπολογική έρευνα στην ελληνική ναυτική εκπαίδευση και στα κοινωνικά δίκτυα της ελληνόκτητης ναυτιλίας.

-Πρωτότυπες έρευνες στην περιοχή της Μακεδονίας και Θράκης πάνω στα παραδοσιακά δρώμενα του λαϊκού πολιτισμού καθώς και σε μειονοτικά θέματα.

 

 

Δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις, συμμετοχές, επιμέλειες:
 

-Άρθρο στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές International Journal on Studies in English Language and Literature (IJSELL) Volume 2, Issue 10, October 2014, PP 16-36, με τίτλο: The Remains of A Party, A ‘Thick’ Description, Self-Ethnography on the Run.

-Άρθρο στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές Journal of Alternative Perspectives in the Social Sciences (2012) Volume 3, No 4, με τίτλο: Mechanisms of Social Exclusion Through Vocational Education.
- Άρθρο στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές MIR Journal of Arts & Humanities, Vol.-1, No.-3, December 2012, με τίτλο: Educational anthropology as a major approach for educational research: The beginnings and the evolution of educational anthropology, with an overview of its introduction in the Greek educational context.
-Άρθρο στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές Current Research Journal of Social Sciences 4(4): 332-337, 2012, με τίτλο: Ethos, Habitus and Social Segregation in Social Networks and Educational Communities of Practice; An Account of the Ecology of Greek Maritime Education. Το άρθρο αυτό αναδημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα του οργανισμού F.A.O. του Ο.Η.Ε. Ιστοσελίδα:  

http://agris.fao.org/agris-search/search.do?recordID=AV20120100743. 
-Άρθρο στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό με κριτές International Journal of Modern Social Sciences, 2012, 1(1): 1-11, με τίτλο: Symbolic Identities and Personal Tactics in Hierarchy-related Struggles in the Workplace.
 -Συμμετοχή και ανακοίνωση με τίτλο ‘Social Exclusion through Education?’ στο 1ο Διεθνές Συνέδριο Κριτικής Εκπαίδευσης (συνδιοργάνωση Πανεπιστημίου Αθηνών και Ινστιτούτου Νεοελληνικών Ερευνών), Αθήνα, 12-16 Ιουλίου 2011.
-Συμμετοχή και ανακοίνωση στο 2ο Διεθνές Συνέδριο Κριτικής Εκπαίδευσης με τίτλο “Ideological Underpinnings of the Implicit Curriculum in Greek Education”, Ιούλιος 2012, Αθήνα.
-Συμμετοχή και ανακοίνωση με τίτλο ‘Symbolic Identities at Play amongst Crew Members of Merchant Ships’ στο 5ο Διεθνές Συνέδριο ‘Hierarchy and Power in the History of Civilizations’, Μόσχα, 23-26 Ιουνίου 2009.
-Άρθρα ανθρωπολογικού ενδιαφέροντος στο “Etudes et documents Balkaniques et méditerranéens” [Παρίσι, Γαλλία] και στον τοπικό τύπο.

-Επιμέλεια ύλης συλλογικής έκδοσης του Σ.Κ.Σ.Π.Α. με τίτλο «Καπουτζήδα του χθες, Πυλαία του σήμερα».
-Το κείμενο της διατριβής με τίτλο: «The reproduction of the Greek nautical ethos through education and practical training» είναι προσβάσιμο στη σειρά Ethos της Βρετανικής Βιβλιοθήκης, στην ιστοσελίδα: http://ethos.bl.uk/OrderDetails.do?uin=uk.bl.ethos.594264 
 
 
 
Λογοτεχνικό συγγραφικό έργο:
 

«ΙΝΔΙΚΟ ΔΙΑΜΑΝΤΙ», Μυθιστόρημα, 2002,

εκδόσεις «ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ»

 

«ΜΑΡΜΑΡΩΜΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ», Μυθιστόρημα, 2000,

εκδόσεις «ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ»

